

法務部矯正署宜蘭監獄

興革事項：

105 年 1 月份興革事項，說明如下：

(一)加強戒護區內職員應變及聯絡各項措施改善案：

內容說明：為提升戒護區內職員緊急狀況應變能力，確切警示中央臺職員狀況確切發生地點，以及就近尋求周圍值班人員支援，所採取因應措施包含：

1. 於各舍房安裝緊急狀況警鈴，並自動通知鄰近職員及中央臺主任，以建立迅速通報系統，並傳達正確資訊。
2. 增加人力支援調派課程，說明狀況發生時，各舍房、工場、備勤人員應執行的應變措施，以及各阻擋點的目的。

(二)降低戒護區內傳染病例各項措施改善案：

內容說明：為降低戒護區收容人傳染病例，擬透過改善收容人個人衛生所採取因應措施包含：

1. 工場內澡堂結構補強，改善漏水及環境衛生。
2. 改建舍房內蹲式馬桶，改善隔間結構，避免收容人因跌倒於浴廁內受傷，並針對排水問題改善。
3. 利用運動場之空地營建新收收容人之盥洗處，改善收容人衛生問題。

(三)車檢站車道整治：

內容說明：考量進入戒護區廠商車輛在出入口時因路面顛簸導致貨物毀損，因此營繕組於 12 月整治路面，方便廠商進出，以及減少貨物毀損。

(四)中央臺腳踏車架設置：

內容說明：考量原腳踏車架置於中央臺內影響職員及收容人進出，並且影響工作，導致易發生危險，改置於中央臺後方，以達戒護區人員作業順利，以及減少意外事件發生。

(五)改善佛堂硬體設備，提供溫暖友善的禮拜環境：

內容說明:本監佛堂教室原有之牆面泛黃、木質地板不堪使用，為提供入監教化之老師及收容人良好的誦經禮佛之環境，於丙申年前特將牆面重新粉刷、地板重鋪，提供更為整潔莊嚴之環境。

105 年 2 月份興革事項，說明如下:

(一)全監電子設備維護:

內容說明: 監內部分電器老舊，電器線路外漏、過長等問題，對全監做完整的電器健檢，以維護全監人員電器使用安全，避免發生意外。:

1. 中央臺警報器線路調整。
2. 舍房走廊電器開關維修。
3. 舍房走廊日光燈管維修。

(二)車檢站至複檢站車輛進出管制改善案:

內容說明:有鑑於複檢站發生廠商車輛撞壞複檢站鐵門事故，為避免防撞防逃等事故發生，針對車檢站至複檢站進行檢討改善方案:

3. 複檢站鐵門維修:營繕組已於 2 月底前完成複檢站鐵門修繕。
4. 車檢站地刺維修:車檢站地刺毀壞多時，經連絡多位廠商經回覆無法維修，本監水電組主管游日村利用公務閒暇之餘研究如何修復，已於 2 月底修繕完畢。
5. 增加警示標誌:於車檢站出入口處加裝警示標誌，有效降低車輛進出戒護區之車速。

(三)戒護區意外事故警示改善案:

內容說明:為提升戒護區內意外事故發生時處理效率，於戒護區重點地區增設警示設備，並於重要道路設置逃生路線警示燈。

105 年 3 月份興革事項，說明如下:

(一)新收舍由 2 樓搬遷至 1 樓:

內容說明:本監於 3 月 26 日辦理新收舍(平二舍)搬遷及相關場舍配合調整舍房一案,搬遷過程順利。本監希冀藉由新收舍等場舍調整,改善工場開、收封戒護動線並加強新收舍管理,精進戒護安全管理效能。

(二)大門電子柵欄維修:

內容說明:原大門電子柵欄因撞擊而無法正常使用,導致外來車輛進出管制不易,維修完成後,可有效管控車輛及人員進出。

1. 升降馬達更換。

2. 柵欄更新,並且增加醒目文字警示。

(三)六教區運動場增設雨遮:

內容說明:為考量新收舍移往一樓後,原進出動線易使收容人間傳遞消息、物品進而影響戒護,故於六教區運動場旁加裝雨遮,使新收收容人進出時不會經過其他工場並於雨天時仍可使用。

(四)本監結合佛光山蘭陽別院辦理「星雲大師弘法甲子慶系列活動～精進念佛修持」:

內容說明:本監教化科於 3 月 21 日至 25 日恭請佛光山法師開示及領眾念佛修持課程,計 5 日,由女監一工和二工自願參加收容人計 105 名(女一工 69 名、女二工 36 名),收容人並於夜間舍房靜坐、抄寫佛經和書寫心得。